

# “150份粉蒸肉”难题亟需更优解法

本报评论员 谷亚亚

近日,备受舆论和社会各界关注的“毛妈妈卖150份熟食被判赔5万”案迎来最终判决。重庆高院作出民事裁定,准许原告邵某撤诉,撤销一审和二审判决。

事情要追溯到2年半前。2021年7月,邵某在重庆忠县的毛妈妈土特产经营部购买了150份粉蒸肉。随后,邵某以粉蒸肉是“三无产品”为由,起诉毛妈妈土特产经营部,要求退还近4500元货款,且按货款的10倍金额予以赔偿,共计约5万元。案件经过法院一审、二审,邵某的诉求得到支持。由此,引发了广泛争议。如今,重庆高院的裁定让该案有了一个多方满意的结果。随着邵某撤诉,毛妈妈可以通过和解获得较轻赔偿,备受舆论压力的邵某也有了更为体面的退场。

经过2年多的纷纷扰扰,案件落下了帷幕,但类似“150份粉蒸肉赔偿5万”的事件,还在以各种版本出现在公众面前。

农民因卖5斤收入为20元的农药超标芹菜被罚6.6万元,小饭店卖“拍黄瓜”被职业打假人举报后被罚5000元……国务院督查组检查某市市场监管局行政处罚台账时发现,针对小微经营主体的50多起处罚中,罚款超过5万元的有21起,案值由几十元至几百元不等,罚款数额与违法所得的比例达到100倍至200倍,个别案件超过3000倍。

大额的罚款或赔偿,对于小本经营的商户而言,无疑是遭受了一顿“暴揍”,一不小心甚至会被“一棍子打死”。如何看待小作坊的生产销售不规范问题,是严厉惩治还是逐步规范?是陷入“无标签—不符合食品安全标准—惩罚性赔偿”的机械性思维逻辑,还是优化监管、柔性执法,更多地为中小微企业和个体工商户纾困解难?这些,都是“150份粉蒸肉”两年多的争议中,留给食品监管执法和司法部门的思考和最终要解决的问题。

小作坊看似小但其实并不“小”。据

前瞻研究所数据测算,目前小作坊企业与品牌企业的产量占比为7:3。特别是近年来,食品类小作坊通过互联网平台,凭借传统手艺出圈,一系列网红食品受到消费者追捧,同时也成为农村剩余劳动力的重要谋生之路。可以说,充满烟火气的小作坊,对于增加就业机会、提高群众收入、满足生活需求有着不可忽视的作用。如何让“低小散”变成“精特美”,既严管也呵护,既守牢安全底线又扶持发展壮大,是互联网时代产生的新的监管命题,亟需更优解法。

而职业打假人之所以“围猎”小作坊,也不仅仅是捏软柿子,最根本的原因是小店管理粗放、生产经营不规范,也缺乏专业机构的帮助。2009年食品安全法规定“退一赔十”,吸引了大量职业打假人从产品质量领域转向食品安全领域,尤其是那些缺乏法律意识和现代企业管理方法的小经营户。标签不合格、超范围经营,对于一些手工作坊、小经营户而言,是比扛起食品安全

责任更加头疼的普遍难题。

一方面小作坊们共性难题难以解决,另一方面食品的安全法规和监管方法尚未跟上它们的发展速度。笔者梳理发现,目前各地颁布的与食品安全法相关的法规条例,主要侧重于事后处罚,例如对于无证经营、违反生产规范和进货查验记录等方面都有明确的法律责任规定,在事前的准入方面规定则相对较少。同样,食品监管也存在“重执法、轻普法”“重处罚、轻服务”“重打击、轻预防”的现象,不利于快速帮助小经营户们补上短板、轻装上阵。

从各地发生的食品安全事件来看,比起无生产日期、无质量合格证等,商家们的责任意识、安全意识、诚实守信,商品的货真价实,对守护食品安全防线可能更为重要。面对如雨后春笋般在互联网上寻求生存发展机会的小作坊、小网红店,法律跟进的脚步再快一些,各种证件的获取程序再优化一些,监管再及时、弹性一些,必定比简单的“假一赔十”效果更好一些。

## 年轻人标签不是万能流量密码

刘艳辉

“年轻人报复性挤爆3.5分餐厅”“年轻人挤爆推拿科”“脆皮年轻人”……一段时间以来,“年轻人”标签似乎成了社交平台话题神器,持续霸榜热搜,令人亦喜亦忧。

这种贴标签式的手法之所以能成功吸引眼球,屡屡收割流量,一方面固然是折射了当下社会生活的一些新趋势新现象,尤其是身处后疫情时代,年轻群体的一些消费行为、社交方式值得注意,比如“特种兵式旅游”“搭子社交”等。另一方面也跟话术包装有关,各种新词、新梗的运用已经成为常规操作。近期,就有研究机构将年轻人社交生活展现的新趋势概括成十个关键词,其中不乏“零糖”社交、懒系健康、解压崇拜、线下社交体力流失等赶时髦、求新求异的术语。

正如歌曲中唱道:“一代人终将老去,但总有人正年轻”。年轻人作为网络空间的活跃分子、重要参与者,总是“自带光环”。即使权威数据表明,网民中40岁以上群体已经占到近半数,但也无法改变其“势微”的现状,老年人更是成为网络社会边缘群体。“年轻人”标签屡试不爽,大多还是基于“用户思维”,没有趋势就制造趋势,没有潮流就制造潮流,才能持续引发关注。同时,商业力量的加持,更使得这种套路有了支撑,不少商家也能借机宣传,从中受益。从线上到线下,从流量到变现,转换悄然完成,从某种程度上来说“一举多得”。

但这种网络现象所呈现的,毕竟不能和社会真实画等号。对于很多年轻人而言,“被代表”成了常态,比起引领、制造话题,他们更多是被话题影响。比如,“脆皮年轻人”一词出炉后,一些年轻网友就会进行自我暗示、“对号入座”,从众心理更加剧和促成了“预期的自我实现”。虽有不少清醒的网友明白,被看到的不过是少数个体,这些标签背后还有沉默的大多数,但整体而言对于多大程度上能反映真实、如何反映真实仍关注不够。

这种以偏概全制造出来的话题,时间长了让人“腻歪”,也值得引起警惕。当泛娱乐化话题过度占用公众注意力的时候,未免是另一种形式上的“失实”“不公”。一则应该真心关注年轻人的工作实际、生活实际、思想实际,反映他们面临的困惑和难题,实实在在帮助他们成长;二则也要对其他群体予以充分关注,比如一老一小、困难群体等,不能都被流量牵着鼻子走,尤其是平台也要体现社会责任和人文关怀。年轻人自身更应打开视野、保持清醒,不能在一场又一场网络狂欢里被裹挟,要学会保持自己的生活节奏,定义自己的人生。

## 多措并举促发展

近日,国务院办公厅印发《关于发展银发经济增进老年人福祉的意见》。

银发经济是向老年人提供产品或服务,以及为老龄阶段做准备等一系列经济活动的总和,涉及面广、产业链长、业态多元、潜力巨大。为积极应对人口老龄化,促进事业产业协同,加快银发经济规模化、标准化、集群化、品牌化发展,培育高精尖产品和高品质服务模式,让老年人共享发展成果、安享幸福晚年,《意见》提出了4个方面26项举措。

新华社 徐骏 作



## 农民工“月薪制”应有严密的配套措施

特约评论员 胡建兵

岁末年初,是农民工被欠薪问题的易发高发期。《保障农民工工资支付条例》明确要求建设单位与施工总承包单位依法订立书面工程施工合同,按照保障农民工工资按时足额支付的要求约定人工费用;同时规定人工费用拨付周期不得超过1个月,也就是要实行“月薪制”。快过年了,农民工却还拿不到工钱,无疑是没有严格实行“月薪制”。

农民工被欠薪是个老大难问题,有关部门多措并举,比如建立欠薪“黑名单”制度等,但欠薪问题还是时有发生。农民工被欠薪问题是多种原因造成的:有些地方在施工招投标中把关不严,把一些项目给了没有实力的企业施工;有的建设单位没有足够的资金,不但没有及时向施工企业拨付工程款,而且还让施工企业垫付材料款等;有的层层转包之后,到施工企业的钱就很难落实了……

平心而论,作为施工企业,谁也不

想拖欠农民工的工资,毕竟施工企业要想生存下去,离不开这些农民工,如果拖欠农民工工资,等于自断后路,没有了工人,以后还怎么接施工项目?农民工“月薪制”,以农民工实名制管理为基础,以银行代发农民工工资为手段,以行业主管部门网络监管为保障,是农民工“治欠保支”的新模式,可推动“治欠保支”由治欠向预防转变,帮助农民工及时、全额、按月领取工资。

但要保证农民工“月薪制”真正实施到位,必须有严密的配套措施,否则再好的方法也发挥不了作用。

一些地方已在实行的“农民工工资直发”制度,就是一种很好的配套措施。该制度推行总承包企业直接或受委托发放农民工工资,对农民工进行实名制管理,给每个农民工都办理银行卡,工资按月足额打到每人的卡上,减少了许多中间环节,从根本上遏制农民工工资层层分包支付的市场乱象。

要想真正使农民工“月薪制”落实到位,需要更多配套制度的出台和落地。比如,对“农民工工资专用账户”加



强管理,要求开户银行在发现该账户资金不足时,及时向行政主管部门或其他有关部门报告,责令相关单位尽快补足资金;发现该账户资金被挪用应进行制止,并对其作出必要处罚。

只有一系列严密的配套措施运作起来,才能实现农民工“月薪制”将农民工实名制、企业日常管理、政府行业部门监管和银行代发工资有机结合的优势,从源头上控制并减少劳资纠纷以及恶意欠薪、工资拖欠等现象,形成多方共赢的“治欠保支”工作新局面。